

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett hához küldve: egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr, negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám 10 kr.
Megjelenik minden szombaton
Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Szőkegyéni-tér.)

Szerkesztői iroda:

Ferenczicz utca 22. sz. I. emelet.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt hasábas petit sor egyszeri megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. Ázotend. — Minden hirdetés után 30 kr. helyegdíj fizetendő. A nyilatkozat 1 petit sora 10 kr. A hirdetés díj előre ázotend.

Kiadó hivatal:

Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Ferenczicz templomnak átellenében.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében és Feszli Károly úr könyvkötő üzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

A magyar „Stallvart“-ok.

Az északamerikai szövetséges államok elnökének Garfieldnek meggyilkoltatása megismertette Európát a távol keleten is a lapokkal foglalkozó közönséget, hogy az ugynevezett Stallvart-párt az, melynek vezetője Conkling szenátor, eszköze a merénylő orgyilkos s melynek elve; bármilyen gyalázatos eszközzel is hatalomra jöve, azt az állam és polgárainak veszedelmére a szemtelenség netovábbjág kikizáskmányolni.

A Stallvartot igényt tartanak reá, hogy minden hivatal embereik által töltsék be a minősítvényre minden tekintet nélkül és hogy a hivatalos állásukban megvédelessenek, bármilyen gyalázatos merényleteket, piszkos tüzelmekeket is követték legyen el teltetetlen zsebeik megtöltése céljából.

A nagy polgárháború alatt kikelt és Grant hosszas elnöksége alatt nagyon is kifejlett mérges növény behozta a köztársasági és demokrat társadalomba az erkölcsi korrupció minden nemét, a gyalázatos után szerzett kincseket éppen úgy kelle elpazarolni, az amerikai Babylon csak azzal különbözik az európaiaktól, hogy ott nagyobb a betét és nagyobb a nyeresémi a korrupció tüzelmei. mert hát az amerikai polgár gazdag — igen gazdag, mi pedig, kivált mi magyarok nagyon is szegények vagyunk.

A magyar Stallvartok a boldogtalan kiegyezés szüleményei, a Deák-párt örökíteni kívánta hatalmát, a párt-szempontra volt az első, a többi mind háttérbe szorult, a törvények mind, de mind akként lettek alkotva, hogy új eszközök adjanak a hatalom kezébe, melynek fogva az ellenzék bármelyike sem képes a kormány phalanxszát legyőzni, beláta azt végre is a minden áron hatalomra vágyó Tisza Kálmán is és felhagyva Jerichó falainak ostromál, kegyelemre megadta magát az ostromlottaknak, hogy közéjük férközve kakuk módjára beüljön a meleg fészekbe és annak első tulajdonosait abból kilökje.

De Magyarországon nem Amerika és az igények éppen oly nagyok mint

Amerikában, az elnökgyilkos úgy hiszi, hogy elég érdemet szerzett arra, hogy Arthur az új elnök ötlet bécsi követté nevezze ki, nálunk is a kormánypártnak nagy része azért vált ki belőle, mivel szegény Tisza Kálmán nem tudott több, két-három annyi miniszteri tárczát osztogatni, mint mennyit a törvény megenged, mert lejárván már a vasuti és egyéb szédeltések aranykora, betöltetve a fő és legfőbb hivatalok, alig akad olykor egy-egy kisebb állomás, mely turesedésbe jöme.

A miniszteri aspiránsok mind elpártoltak Tiszától átmentek az elv és program nélküli ellenzékhez, ott hagyták az egyest a sok nulla elején vezérnek, feltétlen engedelmességgel szokott vezérnek.

A Tiszapárt azonban nem csupa Stallvart-okból áll, úgy mint az ugynevezett mérsékelt ellenzék sem csupa miniszteri nagyhivatali aspiránsokból, — van köztük — igaz hogy csak kisebbben — oly elem is, mely meg sokallotta már a romlottság tüzelmeit azoknak ha végét vetni nincs is elég erélye, még is nem nézheti a szemtelenségek netovábbját, melyel a közel-múlt héten ismét fejét felütötte.

Magától érthető, hogy azon Várady Gábor, kinek kiderített tüzelmeit az ugynevezett magyar független bíróság nem tartotta bünyfenyték alá tartozóknak, nem lett volna a técsői kerületben, hol mint egész Marmarosban az összes intelligencia a kormánytól függ és befolyása alatt áll, újra és újra megválasztva, ha csak nem ez lett volna a kormányelnök akarata.

Bizony pedig a független bíróság jobb szolgálatot tett volna Tisza Kálmánnak, ha tettét büntetnek minősíti és a közvéleménnyel nem állítja magát ellentétbe, de a kormánytól függő kir. ügyész is jobban tette volna, ha nem nyugszik meg az első bíróság határozatában, akkor nem kellett volna elmondania Tisza Kálmánnak — azt a mit mondott Rohonczy Gedeonnak, hogy „ezt rosszul tetted öcsém, elből még nagy baj lesz“!

Aizon nagy baj lesz az, de csak reá és Stallvartjaira, ha Várady miatt

30—50 képviselő kilép a kormány-pártból, mert akkor majd sirva nézhet a hatalom után, mely a mérsékelt ellenzék Stallvartokra lesz átmenendő, s kik most fokozott erővel fújhatnak a felélesztett tüzre, hogy egyhamar kine alhasson.

Egykönnyen azonban a hatalmon levők nem engedik magukat onnan leloktetni s mindent meg fognak kísérelni, hogy a kecske is jó lakjék a káposzta is maradjon meg.

Rohonczy Gedeon pedig jól teszi, ha vigyáz magára, nehogy egy szép este Beniczky módjára örökre eltűnjön, ez divatosabb nálunk, mint a nyílt merénylet, mert közelebb érintkezésben vannak a mi Stallvartjaink a nihilistákkal, mint amerikai nemes testvéreikkel.

A függetlenségi párt tevékenységi programját az „Egyetértés“ „A földolog“ című cikkében következőleg vázolja: „A földolog elvleg is közgazdasági helyzetünk javítása. Minden más teendők fontossága jelentékenyen csökken, ha közgazdasági felvirágosának érdekében fontosságához mérjük. Hadsereg, alkotmányi jogok, főrendiház reformja, kodifikáció, köznevelési érdekeink előmozdítása — mind, mint másodrangu kérdések a kenyér kérdései mellett. Hogy iparunk el ne pusztuljon, hogy mezőgazdánk tönkre ne jussanak; hogy kereskedelmünk saját lábán megállhasson; hogy egész vidékek el ne néptelenedjenek, óriási területek szántatlan és vetetlen ne maradjanak; hogy az anyagi jólét hazája legyen Magyarországon, mint volt egykor s mint kellene lenni okos törvényhozás és becsületes kormányzat mellett; hogy az anyagi jólét alapján megtszultjanak a megerősödjenek a köz-örkölcök; hogy közügyekért buzgó s honát önzetlenül istápoló legyen a közpálya férfia s ne szoruljon arra hogy a közügyet fejős tohenének, az oltárt terített asztalának, a hazát senki vagyonának tekintse: ime elvlegre is ez a földolog. Mi nagy politikai eszményeinket fel nem adjuk. Allamjogi és közgazdasági téren egyaránt követeljük a függetlenséget s az állami intézmények terén a szabadságot. Mert szent meggyőződésünk, hogy ez az ut az, mely biztosan elvezet az anyagi és szellemi jóléthez s a jólét az, mely anyagi és erkölcsi hatalmának fundamentuma. De mig ezalunkat érjük: addig idő fog még eltelni. Mig az utunkban álló akadályokat parlamentben, fejedelmi udvarnál, Ausztriában s a rövid elmék makkasságában félre háritathatjuk: addig nagy küzdelem áll előttünk s a

nagy küzdelem esetleg sok időt vesz igénybe. De addig a közgazdasági helyzet javítását kell sürgetnünk szakadatlanul. S a függetlenségi párt működésének főrsze a parlamentben a közgazdasági kérdések megoldására irányul. Hézagoss lesz ugyan a megoldás, mert a mai rendszer alapján teljes nem lehet, de a párt követelni fogja e téren mind azt, a mi komoly elszántással elérhető.

Az országgyűlési függetlenségi-párt a kettős kerületek kérdésével foglalkozott. A baksai és pinchehyi kerületek feletti végleges határozat elhalasztott. Eötvös Károly a nagykerői kerületet tartja meg a párt határozata szorint s így a dunavecsei kerület üresedik meg. Csanády Sándor a karcagai és félegyházi kerületek közül a félegyházi megtartására hivatik fel s így a karcagai kerületben lesz új választás. Az erdélyi kettős kerületekre nézve az ottani végrehajtó bizottság intézkedett. Székelyudvarhelyen Ugron Gábor lemondott s ott Orbán Balázs ajánlatát s Ugron Kolozsvárt tartja meg. Bartha Miklós Kolozsvárt lemondva, Szilágyosmlyót tartandó s így ezáltal Kolozsvár egyik kerülete megüresül. Bartha Miklós azonban kérte a pártot, hogy ezen határozata néhány napig ne legyen kötelező, felkérte véen előbb a kolozsvári párt, hogy belenyugvasat adja a párt határozatához. — Apponyi Albert gróf a csabai képviselő-ségről leköszönt és kijelentette, hogy a jászberényi mandátumot fogadja el. — A felirati javaslatot a kormánypárt részéről Jókai Mór, a mérsékelt ellenzék részéről Grünvald Béla s a szélsőbal részéről Helfy Ignác fogja megírni. A függetlenségi párt felirati javaslatában, a katonai dolgokat érintő rész különösen terjedelmes lesz és főponton képez.

A Göczel-Lendl ügy elintézése. Félhivatalosan jelentik a következőket: Mint a legilletékesebb oldalról értesültünk, az ismeretes Göczel-Lendl ügy most már az utób nevezettre is befejezést nyert. A Göczel István volt hadnagy ellen keresztültvit becsületbírósági vizsgálat folyamában kiderített tényállás alapján, murghali lovas Lendl Vilmos százados eljárását első sorban a katonai fegyelem álláspontról kellett kifogásolni, s egyebekben azt a kérdést, hogy a nevezett meghagyások-e tiszt állásában vagy nem, az illetékes katonatiszti becsületbírósághoz kellett megvizsgálás és eldöntés végett utastítani. — Lendl százados ennelfogva politikai kérdéseknek nyilvános helyen való előt tiltott mint szenvedélyes és kihívó szelölzeteséért, fegyelmi uton a legszigorubbán megfenyítettett s miután a tisztirangról való, időközben maga Lendl által kért lemondás, mint a védtörvényben alapul bíró, nem volt megtagadható, a tiszt becsületbíróság chez képest fölösleges eljárásnak és határozathozatalának, az e

tekintetben fenálló szabályok értelmében el kellett maradnia.

Zárt városok alakítása. A pénzügyminiszteriumban jelenleg több nagyobb helynek zárt várossá leendő átalakítását készítik elő. Erről az aradi kereskedelmi és iparkamara értesülvén, lépéseket kívánt idejekorán tenni az ellen, hogy Arad is fogyasztási adózáronallal vetessék körül. A kamara, az aradi kereskedelmi testület és az ottani Lyold-társulat közös küldöttsége legközelebb fogadtatott ez ügyben a pénzügyminiszter által. — A küldöttség tanácsolta a nevezett testületek aggodalmait az iránt, hogy a fogyasztási adók beszedése végett felállított zárvonal Arad forgalmának tetemes kárára lesz, mert e város vegyes lakossággal bír, továbbá mert összeköttetései is oly természetűek, hogy azok a fogyasztási zárvonallal járó kárlatásokat nem bírják meg. Szapary Gyula gróf pénzügyminiszter válaszája, hogy sajnálja, hogy a dolgot oda juttatták a városok, hogy a törvényben nyert felhatalmazásával a fogyasztási adók sikerebb behajtása végett élni kénytelen, de az adókötelek részéről nem támogatottván kellőleg a zárt városok szaporítása multhatlan szükségessé vált. Nem tart a vidéki városok forgalmának károsítását, ennek következtében, mert a zárt városi kezelés, a hol az eddig alkalmazottat, nem bizonyult arra nézve hátrányosnak. Erre a küldöttség tagjai a miniszternek bemutatván, egyenként kérték őt, hogy a tervezett és most már végleg elhatározott intézkedések alkalmazásánál a lehető kímélettel járjon el s különösen a hus- és borfogyasztási adó kezelésénél a szarvasmarha-forgalomra, illetőleg a borkereskedésre tekintettel legyen, különben könnyen megtörténhetik, hogy a kincstár saját jóvádelmének szaporítására nélkül azon fogalmat, melyből Arad városa él és adóját fizeti, nagyrésben tönkre fogja tenni. A pénzügyminiszter megígerte, hogy a legközelebb elrendelt intézkedések végrehajtásánál ezen szempontot figyelembe fogja venni. (Hogy zárt városok alakítása lesz a kettőzött fogyasztási adók behozatalának következménye, azt annak idején a törvény tárgyalásakor jó előre megjósoltuk.)

Az országgyűlési függetlenségi kör megválasztotta a kör tisztviselőit. — Elnök szavazattöbbséggel Mocsary Lajos, miután Irányi Dániel, ki e tisztségre közfelkialttással jelöltetett ki, Fornsze Sándor által kijelentette, hogy nem fogadja el; — alelnökök Lükő Géza és Náray Imre szavazattöbbséggel; — jegyzőkké Györffy Géza, Bölönyi Sándor és Madarász Jenő; — gazda Duka Ferencz. — Ezek után László Imre korelnök átadta az elnöki széklet Mocsary Lajosnak, a ki tisztársai nevében is megköszönte a bennük helyezett bizalmat, s a független-

TÁROZA.

Alio virult . . .

(Emléklit Szűcs Dániel síklósi ref. tanító urnak.)

Alio virult, hajb, — már horvadás érte
A legkedvesebb . . . legszebb házi nőt;
Nem is örült meg érte hajnalnak,
Már ridede hantok takarják be őt.
Elvitte mélyre földi örömeinket,
Néma, öröb bít hagyva mireánk . . .
Kit úgy szeretünk, mér: vedd magadhoz
Az ifju hű nőt, menyeyi atyánk?!

Mint völgy ölének vizszavú dalája,
Olyan volt ő kicsiny családja közt;
Most véle együtt — a szerény lakásból —
Jó lét . . . boldogság messze költözött.
Csak egy maradt meg: „föhér korsorja“ . . .
Virága búsan ingetget reánk . . .
Ki boldogított, mér vedd magadhoz
Az ifju szép nőt, menyeyi atyánk?!

Kicsiny halmocsa ott a temetőben,
Növeszsz porából új virágokat!
Bús könyveinkkel, nyári alkonyatkor,
Megöntözzük gyakorta azokat.
Szomorú füzek hajlódozó lombja
Borult reája édes csendesen,
Hogy aki egykor lángolóan szeretett
Alhassák nyugton . . . békén oda lenn! . . .
Paal Gyula.

A kiadások megtérítése.

A készpénz mellett való vásárlásnak legbiztosabb módja.

Ilyen czim alatt jelent meg a közel múlt napokban egy rendkívül érdekes tartalmu röpirat. — A röpirat szerzője Beck Dénes.

„A kiadások megtérítése“ . . . ugyan-csak furcsa czim, már a hallatára szinte elszorult a lélekzete az embernek, de ki-váltkép az erszénynek, — oly nagyon meglepő. Nézzük csak mit is mond az a röpirat. Azt mondja, hogy üdvös volna behozni Magyarországon is azt az intézményt, melynek fogva kiadásaink megtérülnek — önmaguktól, mint a hogy ez Angliában történik. No már ha valami, ugy ez intézmény lenne ránk nézve leg-üdvösebb.

Az elsőpillanatban azt hinné az ember, hogy valami csudabogárral van dolga s az egész intézmény egy fábul való vaskarika; pedig hát nem úgy áll, mert az intézmény alapos, indokolt valóság.

Azt mondja a röpirat, hogy van Angliában 1874-óta egy böles intézmény a „General Expenditure Assurance Company“ — vagy „Általános Kiadásokat Biztosító Társaság“, mely azon boldogító okból lett alapítva, hogy általa a kiskereskedésben a készpénzfizetés, vagy készpénz mellett való vásárlás behozható legyen. Ezt az által vélte elérhetni, hogy az eladó rá-bírja, hogy a készpénz mellett vevőnek 5%-ot — mely Angliában ország-szerzte szokásos alacsony kamatlábnál nem csekély, — elengedjen. — Ezen elengedés megadására annál inkább számíthatott, mert abból ugy az eladónak, mint a vevőnek annyi előnye ered, hogy azok egymást saját érdekükben a fent említett czélnak elérésében, t. i. a készpénzfizetés behozásában kell, hogy támogassák. Az eladónak előnyei sokfélék: a legfőbb az, hogy készpénz mellett árul, az által szintén készpénz mellett és — a mi nagyon

természetes — sokkal olcsóbban vásárolhat. Már ebben pozitív haszna van, mely még nagyobb lesz az által, hogy azt minden egyes készpénzmelletti eladásnál létesítette.

A készpénz melletti eladásnál, biztosítva van a hitlere történt eladásokból rendszeren eredő veszteségek ellen. — Továbbá azon nagy előnyben részesül, hogy a társulat hirdményeiben szerepel, mi által ismertebb lesz, mint a manapság költséges, de elkerülhetlenül szükséges hirdetések által.

A vevő, vagy fogyasztó előnye pedig az, hogy készpénz melletti vásárlása által, kilátás nyer, a mindennapi szükségletek kiadott összegeket, bizonyos idő letele után megint — egészen — visszakapni, mi által ama kiadások nem elveszetteknek, hanem csak időközleg kiadottaknak tekinthetők. — Ezt úgy teszi az „Expenditure Assurance“ lehetővé, hogy az eladó által adandó 5%-nyi elengedést előre gyűjti, és a fogyasztó részére mindaddig kamatoztatja, mig az husszor annyi lesz, vagy az 5%-nak megfelelő tüke összegé válik.

Az eljárás maga, vagy az 5%-nyi elengedés gyűjtésének módja igen egyszerű.

Az „Expenditure Assurance“ arra igyekező, hogy a fogyasztó a lehető legkisebb kiadott összegét is ismét értékesíthesse, elad a társaság czéljaihoz hozzájáruló kereskedőnek, gyárosnak, vagy kis iparosnak — mely hozzájárulás csak azon nyilatkozatot követeli, hogy az illető a készpénz melletti vásárlásnak 5%-ot elengedni hajlandó — jegyeket — hat fillérről kezdve öt font sterlingig, melyeket

ezek a fogyasztónak minden készpénz melletti vásárlás alkalmával az elengedés fejében felszólítás nélkül kiszolgáltatnak. Ezen jegyek azonban nem az 5%-os elengedés, hanem az egész kiadott összeg értékét képviselik, azaz, ha egy font sterlingért vettünk árukat, akkor nem egy shillingért, mely az 5%-os elengedésnek megfelelne, kapunk jegyeket, hanem egy egész font sterling erejű; mert annyit költöttünk és annyit kell, hogy ismét visszakapjunk.

Ha a fogyasztónak ilyen jegyek egy font sterling vagy ötven forintra menő összegű összegyűlték, ugy azokat a társaságnál egy hasonértékű kötvényre be-cserélheti.

A visszaváltás kisorsolás utján minden évben kétszer történik. Ha valamely fogyasztó kötvényeivel a kisorsoltság várni nem akar, vagy azokra 90%- erejű a társaságnál előleget nyerhet, vagy azokat a társaságnak el is adhatja.

Oh boldog Anglia!

Ezen „kiadásokat biztosító“ intézmény megalapítása Magyarországon sem volna épenséggel lehetetlen, sőt azon sok, rendkívül üdvös előnyénél fogva, melyet nyújtani képes, — nagyon is kívánatos volna.

A hol ily intézmény létesül, ott biztosítva vannak a fogyasztók minden oldalról csálásoktól, melyek nálunk egymást érik kifogyhatatlanul. Nem akarnak mélyebben a dolog lényegébe behatolni, hanem csak egy mindennapi körülményt hozunk fel a nálunk uralkodó csálások neméből, mely a fentnevezett intézmény által szintén teljesen megszűnnek. A csáló bevásárlja a napisütségeket ott a

ségi kört megalakultak nyilvánította. — Majd a képviselőház tisztikara jelöltette ki, és pedig elnöké László Imre, első alelnöke Ugron Gábor, második alelnöke Lukács Géza. — A javaslatba hozott három jegyző Duka, Szerderkényi és Mednyánszky közül Duka Ferenc ajánlott titkos szavazat után szavazattöbbséggel, háznagygyá Szalay Imre jelöltetett ki.

Országgyűlés.

A képviselőház szeptember 29-iki ülése igen izgatott volt; Rohonczy botránny ügyét fölmentette és tárgyalatni kívánta. Rohonczy közvetlen a párbaj színhelyéről érkezett az országgyűlésbe s nagy felhevüléssel kezdett a beszédhez. Ugymond Váradyról nem is akar szólni, mint hogy Várady meghalt ember volt két év előtt, s ő meghalt előtte ma is, hanem igen is szólni kíván a párbaj utójátékáról. Nagy zaj támadt az országgyűlésben; mint nem a ház elé való tárgyat, kívánták elhallgattatni. Rohonczy mindazonáltal beszélt. És pedig elővére azon iratot melyet a párbaj után Ivánka neki átnyújtott azt felolvastatni kérte és az azon aláírt tüzeltök befogatását kívánta elrendeltetni. Tisza Kálmán miniszterelnök felszólalása után, miszerint kérte, hogy a napirendre térjenek át, mellőzve lón a Rohonczy ügy. Tisza azt mondta, hogy Rohonczy ügyét vige zárt gyűlés elé, ha a ház már megalakult és ha huszad magával kéri azt; következtek az osztályozások.

Október hó 1-én tartott üléseben az osztályok előadói adtak be jelentéseket. Okt. hó 3-án megtörtént a ház végleges megalakulása. Előnké: Péchy Tamás választott meg, ki 205 szavazatot nyert, a függetlenségi párt jelöltjének László Imrénél 66 szavazata ellenében. Alelnökkül: Kemény János báró 191 és Szontagh Pál 171 szavazattal választották meg. Háznagy ismét Kovács László lón 163 szavazattal Szalay Imre 34 szavazata ellen. Jegyzőkül: Baross Gábor, Tábid Antal, Jakovszky István, Péchy Jenő, Duka Ferenc és Beóthy Andor lettek megválasztva. Koronák megköszönte a támogatást, melyben ötlet és a korjegyzőket részesítették, s átadta az elnöki széklet Péchy Tamásnak, ki azt tetszéssel fogadott beszéddel foglalta el. Elhatározott, hogy hány tag választassék a ház bizottságaiba s maga a választás a legközelebbi szerdán tartandó üléseben fog megtörténi. Az ülés 3 órakor véget ért.

Külföldi hírek.

Az egyiptomi válság alkalmából levelet közöl a „Times“ egyik tudósítójától, a ki most tért vissza keletről. A tudósító az általa szerzett tapasztalatok alapján azt írja, hogy Ausztria-Magyarország iparkodik megszerezni Szalonikit és Prevezát és hogy ezeket a kikötőket, továbbá Epirust és Macedoniát meg is fogja kapni. Akkor osztrák-magyar ellenőrzés alá kerül Görögország és a görög elem csak abban az esetben remélheti az egyesülést, ha elismerik ezt a protektoratust. Ezt a megoldást pártolni kell; Ausztria-Magyarországnak fontosabb érdekei vannak a Földközi tenger keleti partjain mint bármelyik más hatalomnak Anglián kívül. Ha eldől Konstantinápoly sorsa, Ausztria-Magyarország békésen megszállja az Aegei tenger északi partját, ha tapintatosan járva el biztosítékokat fog adni a görögöknek nemzeti létük védelmére. A tudósító elég ok alapján erősen állítja, hogy e cél mellett hatalmas befolyás működik már most is. Angliára nézve csak ez a megoldás lehetséges: Egyiptomnak kizárólag Anglia ellenőrzése alá helyezése és a török elemnek kiűzése. A török birodalom minden pillanatban összezerogyhat; Anglia ezt nyugodtan nézheti, ha biztosította magának Egyiptomot.

Az osztrák félévitalos lapok nagyon siettek a „Times“ ezen tudósítását megcáfolni, valószínűleg nem áll érdekében a három császári nagyhatalomnak, hogy a szövetség ez alapja idelőtt megállapított ténynek tekintessék, sőt inkább jobban szerették volna titokban maradását, ezen czéfolatok dacára a „Times“ berlini levelezője a legjobb forrásból jelenti, hogy Bismarck herceg teljesen óhajítja e nézeteket s főképp az angol egyiptomi politika realizálását tartja helyesnek, a mi nagyon valószínű, mert ez által Franciaország hadiereje alighanem teljes elfoglalást nem kapna. — Bismarck egyébként már a berlini kongresszus alatt kijelentette, hogy a Balkán félsziget jövője Oroszország és Ausztria-Magyarországé; nincs érdekében e két hatalom bármelyikének a Duna és Bosporus közti megszállását ellenezni, ha Angliának Egyiptomban a főnyújtó biztosítatik.

A félévitalos lapok még folyvást czáfolják a két vagy három császári találkozásának hírét, mely azonban egészen alapos csak ideje és helye iránt képesek a közönséget tévedésbe hozni, mert egyszerre több ponton is tételenk előintézkedések, mik magas vendégek látogatására utalnak.

Tunizban megkezdették a francziák az előnyomulást az arab lázadók ellen, különösen a szentnek nevezett Kairvan megerősített muzulman város van kisze-melve az ostromra, hol azonban fanatikus ellentállást várhatni, a csapatszálások Franciaországból folyton tartanak. — Marokkó határán is két hadoszlopot állítanak a francziák, nehogy a visszazorított arabok Marokkóba menekülhessenek.

A francia új kamarát okt. 23-ra hívja össze az elnök, az új német birodalmi gyűlés pedig november végé felé kezd meg ülést, mik nem nagy eredménnyel kecsegtetik Bismarck herceget közgazdasági terveire vonatkozólag, különösen a dohány egyedurasság behozatala igen nagy ellenzárat fog találni.

Szeptember hó 25-ig az olasz kormány az új olasz kölcsönből 110 millió lírát vett föl aranyban. A római pénzverőintézet most naponként 800.000 líra értékben ver ki aranyérmét.

Belgrádból jelentik a berlini tüzede lapnak, hogy két angol társaság tett ajánlatot a szerb kormányának szerb nemzeti bank felállítására tárgyában. Az ügy a skuptina legközelebbi ülészekében szöveggye fog kerülni s akkor végleges elintézését is nyer.

Bécsben is megindult az antizemita mozgalom, ott egy igen látogatott meeting tartottak Harrach gr. elnökele allatt, a mozgalmat most szervezik.

A Rohonczy-Várady ügy.

Egész Budapest, de legkivált a politikai körök nagy izgatottságra hozta a Rohonczy-Várady ügy.

A képviselőház mult hétfői első ülésén Rohonczy Gedeon és Várady Gábor képviselők közt vége ment és nagy zajt keltő jelenetek következései szept. 29-én játszottak le a párbaj terén s a képviselőházban.

Mint említettük Várady Gábor elégtételt kért Rohonczy Gedeontól, ki annak megadására azonnal késznek nyilatkozott. A pisztolypárbaj a régi versenytéri fái közt szept. 29-én ment vége. Csak Várady lőtt és lövése nem talált. A párbaj lefolyásáról a következő tudósítás van.

A Várady-Rohonczy párbajügy a régi versenytéren szept. 29-én reggel félkilenczkor ment vége. Első a helyszínen Várady volt, ki segéde Komjáthy Béla kíséretében kocsin már nyolcz órakor megérkezett. Utánna érkezett Rohonczy, Grommond Dezső segéde társaságában. A következő kocsiban dr. Lumniczter egyetemi tanár Ivánka Imrével és az utolsóban dr. Antal Géza, Kemény Kálmán báróval jöttek. Minthogy a kibékítés sikertelensége konstátálva volt, mindnyájan a közeli sűrűbe mentek, hol Ivánka Imre segédtsései nevében szabatosan és határozottan megjelölte a pisztolypárbaj feltételeit, s a feltételek következők: A távolság 20 lépés, a barriere 10, a lövére egy percnyi idő van; a ki lőtt, az azon a helyen, a honnan lőtt, megáll; a másik fél meg közeledhetik hozzá a barriérig. Mindkét félnek joga van a barriér ötöt lépést avanszírozni.

Ivánka azután kijelentette, hogy egy — kettő — három jeladással fogja jelezni a párbaj kezdetét, azután jelezni fogja a 15—30, 45 és 60 másodperczeket, s ekkor kimondja: vége, — mire többször löni nem szabad.

A helyekre nézve sors után történt határozat. Megállapított, hogy a ki a két fehér kendőn lévő göböt húzza, annak a helye megvan jelölve, míg a másik fél a vele szemben lévő helyet foglalja el.

A kendőhúzás megtörtént, a göb-bel jelzett kendőt Rohonczy kapta. Erre a felek levették felsőkabátjokat s elfoglalták megállapított helyeket. Ivánka őrájt nézve kiáltá: Egy — kettő — három — lehet! Ezután Rohonczy öt lépéssel előre haladt, míg Várady helyén maradt mindvégig s így a távolság 15 lépést tett. Kézzel ezután Várady azt kérde: Hány másodpercz van még hátra? Ivánka: Kettő. Erre Várady lőtt, de golyója nem talált. Közvetlenül a lövés után Ivánka azt kiáltá: Vége!

Ezzel a párbaj befejeztett. Rohonczy nem lötte ki golyóját, hanem a pisztolyt Várady elé dobta és szótlanul, köszönés nélkül s a nélkül, hogy mint párbajnál szokás, ellenfelének kezét nyujtana, távozni akart. Ivánka ezután következő szavakat intézte Rohonczyhoz: „Kérlek Gida, ne siess, még van valami számodra átadni valóm“, s az iratot átnyujtva hozzátevé: „Ez téged igen fog érdekelni“. — Rohonczynek egy levelet adott át, mely a következőket tartalmazta:

Erklärung. Ich Endesgefertigter erkläre hiermit, dass Ich den im Jahre 1879 bei der Szegediner Wassergefahr als Regierungskommissar entsendetem H. G. V. Rohonczy georfeigt habe und stehe für diese meine Aussage Wann immer für Jedermann ein.

Budapest, 28. szept. 1881. Stengl József, Szerbovszky Sándor.

Rohonczy e levelet átvevén, a kocsiba ugrott, a kocsit elindult, s csak akkor nyitá fel Rohonczy a levelet. A mint olvasta, kiugrott a kocsiból, halálsápadt lón s a legzenvedélyes harag kitörésével kiáltott fel: „Ezek a szegedi tüzeltök! Az emberek, kiket bezártni kellett volna! Ez hazugság, gyalázat!“

A segédek közbevetették magukat, s

mindnyájan a legnagyobb felindulás között hajtottak a városba, hol villámgyorsasággal terjedt el a történet híre, s az is hírtelt hogy Rohonczy ez ügyben fel fog szólni.

S így is történt. A mint a koronák a képviselőház ülését megnyitá s a jegyzőkönyv hitelesített, felszólalt Rohonczy Gedeon s elmondta a képviselőház nagy zajongása között, hogy mint járt a szegedi árvízveszély alkalmával, hogy holmi haszontalan tüzeltökökkel minő affairje volt, melyet most ellenségei fel akarnak ellene használni.

Beszélték Ivánka, Ugron, Tisza s ismételve Rohonczy, mindig óriási zaj közt, míg végre a ház napirendre tért.

A kinos incidens tárgyalása a házban ezuttal véget ért, de előreláthatólag még sokféle következménnyel fog birni. A mi a dolog személyi részét illeti, valószínű, hogy a párbajok egész sorozatára fognak alkalmat adni. És pedig egyrészt Várady segédei provokálják Rohonczyt, másrészt Rohonczy Ivánkát. Az ügyvel foglalkozni fog a képviselőház zárt ülésben és foglalkozni fog azzal a kormánypartii klub; a kormánypart általánan nagyon restelli, hogy az ő körében történt botránnyal vette kezdetét. A minek szintén meg van a bibije.

Siklós, 1881. október 3.

Tehát mégis mozog...

Az Antal dynastia tehát mégis mozog; újra vergeti kitépett szárnyait s próbál-gatja kiközösülni ellőlött tekintélyét kopott tekintélyű mameluk csatlósaiaval ismét szerezésért akar próbálni, s a siklói „függetlenség“ párttal, eddig vallott kudarc-zai betetőzése végett még egyszer a sorompóba lépni. — Nem hiszi s nem képzeli el, hogy a választókerület önzéretes és nem szolegalekú polgári annyira elfordultak tőle, hogy többet ne mondják, hogy úgy ő róla, valamint a drágalatos dr. öcséséről többé tudni sem akarnának. — Mert hát csatlósaival be-adatta a petitiót a siklói választás megsemmisítése végett.

S úgy halljuk, hogy a nemes had, saját pártjából választott és kinevezett elvhi mameluk elnök eljárását gáncsolja, s eljárása állítólagos szabálytalansága miatt akarják Hollósy Károly megválasztásának megsemmisítését kérészkoln.

Feltéve tehát, de meg nem engedve, habár fordulna is elő az elnököl páter eljárásában valami szabálytalanság: azt már csak még sem foghatják rá érdemes, mameluk folyamodó pártívei, hogy Hollósy Károly javára részrehajlással járt el és az uralkodó Antal dynastiájának dolgozott. — S ha talán kormánypartii tult-buzgalmában, legjobb belátása ellenére, követet el alaki szabálytalanságot, ugyan kéredezem, mit tehetünk mi arról, hogy a megye ügyeit intéző korifeusok, oly választási elnököt neveztek ki, a választás vezetésére, a ki nem olvasta a törvényt, és nem tudja betölteni hivatását, és így kompromitálja a kormánypartot!

De talán nem is ez a főbaj, hogy az elnök hibásan járt volna el, hanem inkább az, hogy az Antalok émelgős gyomra nem tudja megemészteni a 388 szavazattöbbség által gyűrt kemény gombócot.

Mert hiszen K. A. kálomista mameluk páter ezeltől 3 vagy hat évvel sem volt okosabb mint most, és nem szerkesztette törvényesebb alakban a választási jegyzőkönyveket akkor sem, midőn 1875 és 1878-ban Antal Gyulának szolt a gloria a predikátor elnök ajkairól, hogy az országközi szavazógép fogának átadhatta a mandátumot. — S nem volt okosabb a páter akkor sem midőn nagy hajlongások között így szoltott a választások befejeztével a dr. mamelukhoz:

„Lelkem mélyéből örvendek, hogy engem ért azon rendkívüli szerencse, hogy mint választási elnök, most már második sor lehetek szerencsés és legszerencséssebb, nagyságodnak a maha — ha — maha — mandátumot adtadtni: (most megjegyzendő, hogy az óriási öröm és hazafüni nagymérvű lelkesedés miatt szava akadt).“

Nem ám, nem volt akkor sem okosabb mint most, midőn Hollósy Károly proklamálására kellett neki szerkeszteni és aláírni a jegyzőkönyvet és azért akkor mégis minden jó volt. De mi azt hisszük, hogy ezuttal az országos képviselőház igazoló bizottságának majd lesz annyi esze, mint volt ezeltől 3 és 6 évvel, midőn a teljesen törvényes kifogás alá eső Antal Gyulát igazolta — s most igazolni fogja Hollósy Károlyt is, kinek legnagyobb büne pártjával együtt az, hogy „kamattant“ nagy hírnévre emelő „Antal Gyulát“ a nyeregéből kivette, és az egyetemi segédnarság kikunyerálása végett princípálisához, a miniszterelnökhöz utasította.

Egyébként mi nem féltjük az ügyet; mert meg vagyunk győződve, hogy Hollósy Károly igazolva lesz, s ha nem! új-ból óriási szótöbbséggel választjuk meg.

Eljen „Hollósy Károly“ képviselőnk.

Nagy Sándor.

Előadott polgári ügyek: — Pertl Antal — Frankl Mór ellen 411 frt és jár. iránt. — Pavlik Lipót — Ehmann Teréz ellen házassági kötelék felbontása iránt.

— Schvell Antal — özv. Tokonauer Julia ellen ingatlan átíratására leendő kötelezetést iránt.

Előadandó büntető ügyek:

Október 11. Bodis Mihály ellen súlyos testi sértés miatt. — Lafferthon János és társa ellen súlyos testi sértés miatt vádolva. — Lörincz Antal ellen hatóság elleni erőszak büntetével vádolva.

Október 12. Kis Márton István ellen hatóság közegnek tettes bántalmazásával vádolva. — Ocsenás Mátjáné ellen súlyos testi sértés miatt vádolva. — Bischof Ferenc ellen súlyos testi sértés miatt.

Október 14. Mayer András és társa ellen lopással vádolva.

Különfélék.

— *Baranyamegye törvényhatósága* f. évi október 10-én hivatott össze közgyűlésre, melynek tárgya lesz az 1882-ik évi költségvetés. — Napjainkban, midőn a megyék nem külön megyei adókból fedezik kiadásait, hanem együttesen egyik a másik rovására, a költségvetés megállapításánál a megyében a takarékosági szempont egészen elesik, azt a kormány képviseli, mely azonban nem ismerve a viszonyokat csak a feltejeszések lamencziót veszi figyelembe. — A költségvetés tárgyalása ennél fogva sem népes sem érdekes bizottsági ülést nem igér, sebtében fog lemorzsolatni. — A tervezet a mult évi költségelirányzattól tetemesen csak a IV. kiadási tételnél tér el, a meny-nyben a közbiztonsági személyzet részére dolmányok és köpenyek is beszerzendők, noha csak minden 3- vagy 4-ik évben jóna esz, úgy látszik, hogy a mostani kelmék nem állják ki a miniszterium által reájuk diktált tartóságot, hanem a megrendelt idő előtt is indulnak foszlásnak.

— A költségelirányzat összevitése kö-vetkező: Kiadások összesítése. Tiszti fizetések 1881. évre engedélyeztetett 51050 frt, 1882. évre indítványozott 51050 frt. Tiszti lakbérátalány 1881. évre engedélyeztetett 3950 frt, 1882. évre indítványozott 3950 frt. Közbiztonsági személyzet fizetése 1881. évre engedélyeztetett 24012 frt, 1882. évre indítványozott 24012 frt. Közbiztonsági személyzet mellékkjárulékai 1881. évre engedélyeztetett 5929 frt 93 kr, indítványozott 1882. évre 9908 frt. 63 kr. Pandurlaktanyák bérlete 1881. évre engedélyeztetett 640 frt, 1882. évre indítványozott 640 frt. Irodai szükségletekre 1881. évre engedélyeztetett 5209 frt, 1882. évre indítványozott 5251 frt. Utiköltségek és napidíjakra 1881. évre engedélyeztetett 600 frt, 1882. évre indítványozott 600 frt. Megyei épületek fenntartása 1881. évre 1295 frt, 1881. évre indítványozott 1295 frt. Egyéb rendszeresített kiadások 1881. évre engedélyeztetett 1585 frt, 1881. évre indítványozott 1585 frt. Előre nem látható költségek 1881. évre engedélyeztetett 500 frt, 1882. évre indítványozott 500 frt. Kiadások főösszege 1881. évre engedélyeztetett 94770 frt 93 kr, 1882. évre indítványozott 94791 frt 63 kr. Fedezetek összesítése. Megyei fekvőjavak bérletéből 1881. évre engedélyeztetett 100 frt, 1882. évre indítványozott 100 frt. Tőkepenzék kamataiból 1881. évre engedélyeztetett 247 frt 77 kr, 1882. évre indítványozott 247 frt 77 kr. Egyéb jövedelmekből 1881. évre engedélyeztetett 1750 frt, 1882. évre indítványozott 1200 frt. Fedezetek főösszege 1881. évre engedélyeztetett 2097 frt 77 kr, 1882. évre indítványozott 1517 frt 77 kr. A kiadások főösszege 1881. évre engedélyeztetett 94770 frt 93 kr, 1882. évre indítványozott 94791 frt 63 kr. Mutatók szűksége 1881. évre engedélyeztetett 92673 frt 16 kr, 1882. évre indítványozott 92723 frt 86 kr.

— *Kossuth köréből — írja az „Egyet-értés“* a közelmúlt napokban számos lapársunk táltal fel olvasóinak mindenféle híreket, melyek azonban — mint egy október elsei turini levélből látjuk — legnagyobb részben a nevétségig valótlonok, vagy épen bosszantók. Mindenek előtt az, nem áll, s ezt a legmélyebb sajnálattal halljuk, hogy nagy hazánkba jó egész-ségen van. Már hetelek óta erős köhögés, mértékföltöli álmatlanságban s ennek következményeiben szenved. — Hozzájárul ehhez, hogy munkája befejezésével roppantul siet, naponta 10—12 órát is dolgozik s e miatt olykor napokig sem mozdul ki házából egy kis sétára a mi pedig nála a régi megszokás folytán elsőrendű életszükség. — Egy budapesti hir-lap még azt a kifundált mesét sem által-lotta lenyomatni, hogy nemrég a turini protestans temetőben Kossuth és fia jelen-lében leleplezték Ihsz ezredesnek mell-szobrát, melyhez a rajzot ifj. Kossuth La-jos készítette. Ebből annyi igaz, hogy még a nyár folytán építettek az Ihsz ezredes sírja fölé szép emléket; de ennek semmiféle leleplezése nem történt, azon tehát meg nem jelent senki, legkevésbé Kos-uth, ki soha temetőbe nem jár s még soha neje sírját nem látogatta meg. Mell-szoborról szó sincs, s ha volna is, ahhoz tervrajzot (ennyt tudhatna lapársunk) nem szokás adni, s ifj. Kossuth Lajos bizonyára nem adott. Ó igen kitünő mér-

nők, kinek tehetségét a montecenai vauut kózmás építmenye dicséri, ki az Alta I-talianál most is 7000 hivatalnok és munká-főtől áll, de művészi velleitások épen nem bántják. A sirenleket igen ő tervezte Ferenc bátyja társaságában; attyuk pedig a következő felíratát véssette rá:

PÁRATLAN HÜSÉGŰ BARÁTJA
A
SZÁMKIVETÉS KESERVEIBEN
32 ÉVEN ÁT
TÁNTORITHATLAN OSZTÁLYOSA
A
MAGYAR SZABADSÁGHARCZ
EGYIK KITÜNŐ BAJNOKA
I H Á S Z I H Á S Z D Á N I E L
EZREDES
EMLEKÉNEK
GYÁSZOLÓ BARÁTJA
K O S S U T H L A J O S
HÁLÁS KEGYELETTEL EMELTÉ

ÉLT 68 ÉVET 1813—1881.
MEGHALT COLLEGNÓBAN
APRILIS 10-IKÉN †.

E sirenleket rajzát, úgy tudjuk, a „Vasárnapi Ujság“ legközelebb közölni fogja. Mi pedig csak azt jegyezzük meg, hogy már eddig is számos igen szép kószoru nyugszik rajta, egyebek közt magyarországi rokanaitól, Ruttkayné Kossuth Lujzától, Hely Ignácztól stb.

— *Ő felsége névnapja.* Kedden tartotta meg városunk nagy kegyelettel fel-séges urunk, királyunk névnapját. A székesegyházban diszmissio tartott, melyen igen szép számmal jelentek meg különösen honvéd tisztjeink, ezeken kívül az egyes hivatalok főbőbjei. A tanuló ifjúság is részt vett a misében. — A városküzán és a középületeken egész napon át lengő nemzeti lobogók hirdették ő felsége név-napját.

— *Hymen. Folyó hó 12-én vezeti a* városi plebánia-templomban oltárhoz Dob-szay István városi tisztviselő Belovics Janka kisasszonyt, Belovics N. Eszterházy volt tisztartójának kedves leányát. — Der-üljön felettük a boldogság örök tavasza!

— *A jogakadémiai ifjúság szerdán* este tartotta ismerkedési estélyét a Schol-zs-féle sörcsarnok kisebb helyiségében. Az estély a szép egyetértő barátság és test-vériség képét nyujtotta, mintha csak mind-megannyian egy családból, egy szülő édes gyermekei lettek volna. — A teríték hat-van személyre volt kiállítva. — Toaszto-zott is a lelkes ifjúság. Joanovich a hazát és Pécs városát köszöntötte fel, Grubics a magyar ifjúságnak az idegenemzetbe-lik iránt viseltetű szeretetéről mondott szép toasztozt, Tróber pedig lapunkra, mint a helybeli magyar sajtó hű képviselőjé-re emelt poharat. A toasztozt egymást érték. A kedv folyton fokozódva tetőpontját érte el, melyet úgy szoktak nevezni, hogy: — „netovább!“ A jó kedv foko-zásában Dankó Gyula jeles népszerűsük-nek jutott az orszolányi réz. Az ismerke-dési estély kiváló-kivirradig tartott.

— *Visszavont sajtóper.* — Ft. Rézbá-nyay János által a „Fünfkirchner Zeitung“ szerkesztője Guttman J. elleni sajtóper-t való becsületesen, miután a „F. Z.“ csü-törtöki számában Guttmann töredelmesen kijelenté, hogy nem volt szándékában őt sem általában, sem különösen a kijelent-esetben megsejtetni, minél fogva a Rézbá-nyay úr által sértőknek talált kifejezéseket mind visszavonja. — Az ügy ekkép befe-jezve lévén minden befolyásos vádján kívül állunk, ha azt mondjuk, hogy Gut-tmann urnak elítéltetése majdnem bizo-nyossággal előrelátható volt, minél fogva esélyesen cselekedett — a maga szem-pontjából — a visszavonással.

— *Dummer Kerl“ elnevezés — becst-letsértés.* A legfőbb ítélőszék mult héten tartott ülésében kimondta, hogy a „dum-mer Kerl“ elnevezés becstület sértést invol-vál magában. A döntvényre a következő-eket adott okot. Dr. Berger Miksa rohon-czi lakos, dr. Guttman Lipót, „dummer Kerl“ névvel illette. A községi járásbíró-ság ezért panaszoltat tiz forint pénzbün-tetésre és öt forint megjelénési költség-gelfizetésére ítélte; indokul azt hozván fel, hogy a használt kifejezés nem csak az orvosi oklevéllel bíró sértést, hanem bárki irányában is meggyalázó. A kir-tábla a járásbírósg fenti ítéletét megváltozt-tatta és panaszoltat a becstületsértés vét-ségének vádjá alul felmentette, mert a használt kifejezés gorbma kifejezésnek jellegével bír, de jellemet sértő vagy le-alacsonyító vélemény nyilvánításnak any-nyal kevésbé tekinthető, minthogy az észbeli tehetség kisebb vagy nagyobb foka a becstület fogalmának kellékei közé nem tartozik, és így annak kiméltelen szembe-mondása nem a becstület, de csak is a társadalmi illetet sérti. A legfőbb ítélőszék következőkép ítélt: a másodbírósg ítéle-tének megváltoztatásával, az első bírósg ítélete hagyatiki helyben. Indokok: Pa-naszolt dr. Berger Miksa saját beismerése szerint is panaszolt dr. Guttman Lipót kör-orvos ellenében használt kifejezés — „os-toba fickó“ (Dummer Kerl) ennek mű-veltségi állapotára és társadalmi állására való tekintettel, kétség kívül meggyalázó és ennek polgári becstületét sértő kifeje-zést képezvén és így a btk 261. §-ának rendelkezése alá esik. (Nézetünk szerint az „ostoba“ minősítvény nem meggyalázó, de igenis az a „Kerl“ kifejezés.)

Betörés. Pénteken éjjel miután egy hirt, hogy Tordi zeneműkereskedésébe kerültek. A betörők az irgalmasok keletre...
Elgázoltatás. A siklósi utcában egy sebes hajtású bérkocsi ment keresztül...
Vizgyógyintézet Pécsen. Már a leg-közelebbi napokban mint vesszük a hirt, az Engel-féle fűrdő külön épített osztályában...
Lapunk múlt számában „Baleset” cím alatt megjelent közleményünk lényege nem úgy áll, mint azt tudósítónk...
Tóth Kálmán koszorús költőnk emlékszárára felállítására végből, a költő szülővárosa, Baja, a polgármester és a főjegyző aláírásával felhívást bocsátott...
Beküldetett hozzánk a zircz-, pili-ás, pásztói és szent-gothárdi egyesült apátságokba bekebelezett ciszterciói levéltársaság szept. rend névsora. A rend létszáma 123. És pedig 1 apát, 77 áldozár, 1 ünnepélyes fogadalmat tett növendék, 13 egyszerű fogadalmat tett növendék, 19 ifjabb növendék, 12 ujoncz-növendék. A zirczi apátság lelkeségének összes kath. lélekszáma: I. A veszprémi egyh. megyében 14278, ezek közt 2391 iskolázó. II. A sz.-fehérvári egyh. m.-ben 6178, ezek közt 958 iskolázó. III. A szombathelyi egyh. m.-ben 15428, ezek közt 1848 iskolázó. — A pécsi rendház tizenhárom tagot számlál, kik a következők: dr. Szalay Alfréd házfőnök és igazgató, — Toth Ferencz, Verbőczy István az ifjúsági önképzőkör elnöke, Inczédy Dénes, Bíró Mór, Fábiny Sebestyén, Gyikos Péter, Szegedy Fülöp, Kéry Vidor, Kalocsay Kornél, Ács Egyed, Lájér Nándor, Lázár Virgil.
Plebános-kinevezés. Hunyady Károly halála által megürülvén a főgyézi plebánia, ezen egyház kegyura, gr. Apponyi Károly által új plebánosul Streicher Péter, Főgyész szülőltje s 7 éven át ugyanott működött segédlelkész lőn bemutatva a pécsi megyés püspöknek.
Campello gróf és római kanonok a „Pécsi Figyelő” múlt szombati számában említett hitványására nézve jól értesült lapok következtét írják. — Említett grófra, ki régóta hadi lábon áll hitének tanai és parancsaival, és ki minden intéseinek dacára sem hagyott fel egész Rómát évek óta botránkozottat fegyelmetlen életével, f. é. szept. 15-én volt kihirdetendő az ítélet, melynél fogva ő a római káptalanból kizáratik. Ezt megelőzendő múlt hó 14-én a Methodistákhoz lépett át, kik neki havi 600 lírát, egy bizonyos nőnek pedig, kit Campello elvenni szándékozta, vagy el is vett már, kiházasítását adnak.
Adoma Ranolder püspökről. Dr. Kovács Zsigmond veszprémi püspök a minap Devecserben járván, érdekes adatokat érintett boldogult elődje, Ranolder püspök életéből, kinek ő titkárja volt. Így a hatvanas évek elején, midőn Devecser körül volt a bérálás, egyik faluban, Káptalanfán, nagy díszlet akarták fogadni a püspököt. Az odaváló plebános éjjel-nappal dolgoztatott a diadalkaput, melyhez hamarjában a díszleteket az Ur koporsójához való díszletekből kölcsönözték. Cak később vette észre, mikor már a püspök tréfásan megdorgálta, borzasztó tévedését. A diadalkapu bejárásánál ugyanis a felirat fogadta a püspököt: „Quis revol-

vet nobis lapidem ab ostio monumenti.” (Ki fogja nekünk e sir bejáratától ezt a követ elhengeríteni?)
A Rohonczy-Várady-féle párbaj. Mint a „Pester Lloyd” értesül, a főügyesség utasította a budapesti ügyészséget, hogy a Rohonczy-Várady ügyben, tekintettel arra, hogy az a képviselőház nyílt ülésében hozott szóba, indítsa meg a vizsgálatot.
A pápa — Miramareban. Triestből jelentik, hogy ott az államügyesség indítványára egy bécsi lap magántávirata lefoglaltatott. A távirat így hangzik: „A miramarei császári lakban nagymérvű előkészületek tétettek a pápa fogadtatására, ki október 29-én érkezik oda.” Más verszió szerint az előkészületek az olasz király közeli látogatását jelentik.
A csehok és az új tízesek. A prágai „Pokrok” írja, hogy a csehok azóta, hogy a „plati deset zlatych” felirattal ellátott új tízesek a bank által teljes értékűben nem váltanak, új módot gondoltak ki a „cseh nyelvet nem respektáló” bankigazgatóság bosszantására; e mód pedig abban áll, hogy az illetők darabokra szaggatják a bankjegyet s így váltják be a banknál. Mint tudva van a bank a több darabra szakadt jegyet teljes értékben köteles beváltani, épen úgy a mint teljes értékben beváltotta azelőtt a „beírott és átpecsételt” jegyeket.
Az országos magyar iparművészeti muzeum egy felhívást bocsátott ki egy, a műipar emelését és versenypésségének fokozását elősegítő szakkiállításra. Ezen kiállítást a könyvnyomtatás, könyvdiszítés és könyvkötés termékeinek bemutatásával szándékozik megnyitani. Ehhez képest a kiállítás alkalmatosságait képezik: I. a nyomtatást megelőző korból a magyar és a hazai vonatkozású latin kéziratok, — diszes kiállítású codexek. II. A magyarországi nyomdászat fejlődését feltüntetők könyvek. III. A magyarországi könyvkötészet régibb diszes példányai mellett az ez idő szerint működő hazai könyvkötők munkái. IV. Egyes magánygyűjtők nyomdászati érdekességei. — A kiállítás a „Műcsarnok”-ban Budapestben jövő 1882. évi január hó 15-én fog megnyitni. Felhívattak mindazok, kik tárgyaikkal a kiállítás sikerére közreműködni kívánnak, hogy még e hó végeig beküldjék azokat az „Országos Magyar Iparművészeti Muzeum”-hoz Budapestre (Sugárut, műcsarnok) címezve.
Adoma Appel altábornagyról. A következő eset 1865-ben történt a miskolci hadgyakorlatok hőisével, mikor Appel még csak mint ezredes, az Aradon és környékén állomásozó 4. dsidás-ezred parancsnoka volt. Többször megtörtént, hogy az ugyanezen ezredhez tartozó gróf Bubna Ferencz hadnagy, ki felszabadával egy távolabb fekvő faluban állomásozott, elkésett a gyakorlatokról. Mivel Appel lovagias jellemű, Bubna pedig különben nagyon használható tiszt volt, ez elkésésnek nem voltak komolyabb következményei. Egy szép reggelen, mikor Appel már az egész ezreddel kint volt gyakorlatlőten, Bubna ismét hiányzott legénységével. Végre föltűnt a láthatáron, amint sebes trabban közelodik. Appel erre egész ezredével Bubna elé lovalog s katonás köszöntés után ezt mondja neki: „Hadnagy ur jelentem, hogy az ezred már megjelent a gyakorlatra.” Bubna nem tudott szóhoz jutni, s azontul sohasem késett el a gyakorlatokról.
Történelmi emlékeztető házat fognak leromboltatni legközelebb Pozsonyban. Ez a főtéren levő Samarjay-féle ház, a melyben annak idejében az a törvényellenes törvényszék ülésezett, mely összeesküvéssel vádolt 300 lelkézt és tanítóit halálra, illetőleg gályarabságra ítélte. A mostani régi ház helyére a tulajdonos háromemeletes lakot szándékozik emeltetni.

Irodalom.

„Egyházi Beszédék” cím alatt jelent meg a napokban Pécsen az ifj. Madarász-féle nyomdában egy cinos kis füzet, mely Schell Antal pécsyegyházmegyei áldozár egerházi plebánosnak a mohácsi vész emléktünnepén 1801. aug. 29-én Mohácson, és ujmise alkalmával 1881. júl. 10-én P.-Sz.-Erzsébetben tartott beszédeit tartalmazza. A beszédek igen szép szónoki tehetségre és tanulmányra vallanak.
„Országos nőipar-kiállítás” cím alatt megjelenendő munkára Geléri Mór nőiparkiallítás titkár előzetesi felhívást bocsátott közzé. A mű ismertetni fogja főbb vonásokban az országos nőipar-kiállítás eredményét, statisztikai adatokban áttekintést adja azon iparágaknak, melyekben a nők kereseti foglalkozást nyernek s végül szól a kormány által anyagilag és erkölcsileg támogatott nőipariskolák és tanműhelyeknek az eredményre való befolyásáról. — A mű ára 1 frt. mely összeg még e hó végéig Geléri Mór nevére Budapest (vigadó épület) küldendő.

Közgazdaság.

A pécsi szőlősgazdák egyesülete által Krémer Fülöp országos központi pinceszemester közbejötté mellett Pécsen, 1881. évi október hó 10. 11. és 12. napján tartandó minta- és kísérleti szüret programja.
I. A minta- és kísérleti szüret Rade-

nich János úrnak a pécsi „Bálics” hegyen lecsőszőlőjében és ennek „olasz rizling”, „csomorika”, „kadarka” és „pécsi kevert fajokból” álló termeléséből tartatik meg.
2. A szüret célja:
a) Megállapítani azon szüretelési eljárás, mely Pécsen a szőlő beszedése és szüretése körül mint legsikeresebb követendő.
b) Kísérleti úton megállapítani azon kezelési módot, melylyel a pécsi szőlőtermény a fogyasztók és kereskedők manapság jelentkező kívánalmaival szemben leginkább értékesíthető élvezeti és kereskedelmi czikké okserüleg és céltudatosan feldolgozható.
c) A nyert új bornak 1—2 éven át tartó kísérleti kezelése által az egyes borfajok fejlődésének megfigyelése.
d) Az újabb időben használatba került új szakszerű készülékek és eszközök gyakorlati megvizsgálása.
e) Különösen pedig gyakorlati kísérlet által annak megállapítása, hogy a pécsi bortermékek az egyes semleges erjesztés, — gyors erjesztés, — és lenyálkázás belső tartalmára nézve vagy kereskedelmi értékében az eddigi szüretelési, így kezelési módszerrel szemben becsebbé teszi-e?
f) A szőlősgazdák ezen első együttes közreműködése és gyakorlati vállalata által az érdekeik előmozdítását célzó barátságos egyetértést kezdeményezni és előmozdítani.
3) A szüret 1881. évi október 10-én reggeli 8 órakor veszi kezdetét és a fenti fehér borfajoknak külön először a helyi, — másodsor a francia gyors erjesztés, harmadsor az egyes semleges erjesztés módján való szüretelésre szakadatlanul folytatják. A fekete kadarka szőlő lebogyózza francia erjesztő kácziban és külön e vidéki módon veres borrá dolgoztatik fel. A nyert borok, a kísérletek további folytatása céljából, külön e végre bérbevett pinceszé helyezettnek el. A kísérletre alkalmatlannak talált maradványok az utolsó szüretelési napon este a megjelentek közt nyilvánosan elárvereztetnek.
4) A szüretet a f. é. október hó 12-én d. u. 4 órakor megkezdendő szüreti mulatság fejezi be, mely alkalommal a szüretet követett eljárások ismertetve lesznek, valamint a pécsi borok dülők szerint bemutatnának és összehasonlítás céljából megizleltetnek. A miért is az egyleti tagok felkérésnek, hogy termékeikből 1—2 palackot okt. 10—11-ig Tamásy Ferencz úrhoz mint szüreti gazdához (Pécs, Apáczta-utca 15. sz. a.) beküldeni sziveskedjenek. A küldött bor palackjain a termelő neve, a termelés éve és a termelési hely (düllő) feltüntetendő.
5. A rendezésre vonatkozó előterjesztések Eréth János úrhoz, mint a szüretet rendező bizottság elnökéhez, a szüretet résztulvitelére vonatkozóan pedig Tamásy Ferecz úrhoz intézendők.
Pécsen, 1881. október hó 1-én.
Haksch Emil, mint a pécsi szőlősgazdák egyesületének elnöke.
— A phylloxera ügy. Az országos borászati kormánybiztosnak a phylloxera bizottság elé terjesztett, nekünk megküldött jelentéséből meguyugással értesülünk, hogy Baranya megye Sztyörgy községben levő infekció, hová a mintegy négy hold terjedelmű föld kirtására igényelt 40. m. m. szénkének elküldtetett. — A munkát kerestül vitél Müller aszisztens bízott meg, A szénkénnel való irtás elrendeltetett és részben már foganatosítva van Kassán, Kis-Keszi, Szent-Endre, Kencse, Fehértomlós és Szatmár-Németiben, — Versecz. Paulis és Retisován a kiirtás előkészítéssel tervezetik.
Ellenben csak gyérités alá vétetni határozattak oly nagyobb infekciók, melyek valamely fontosabb borvidékeket érintenek, nevezetesen: Tahi-Tothfalu és környéke, Súly és Pér környéke, Szendrő, Barca, Szöllős-Ardó, Bátorkoszi, Székesfehérvár, Adony, Nagy-Károly, Szinér-Váraallja.
Végre oly szőlőterületek, melyek zilált fekvésűknél fogva egyszerű kivágásra kijelölttek: Pancsova és környéke, Títel, Kisujszállás és kenderes.
Ez utóbbi intézkedéshez nincs szavunk, de meg nem foghatjuk, hogy lehet akkora veszélyel szemben oly annyira fukarkodni a költséggel, hogy oly nevezetes szőlőterületeken csak gyérités hozott javaslatba, s ha az államnak milliókba kerülne a teljes kiirtás, akkor sem volna szabad csak egy földdarabkát is meghagyni irtás nélkül, ne adja az ég, de nagyon félünk, hogy e fukarságnak borzasztók lesznek a következményei. — Egy más körülmény pedig, mely megrovás nélkül nem maradhat, az, hogy a mig valami határozat és végrehejtásra kerül, nem csak hónapok, de évek telnek el, a mely idő alatt milliódokra szaporodik egyetlen tojása a retentő féregnek, úgy kellenek berendezve lenni, hogy az infekció fölfedezése és bejelentése után már 2—3 hétre a kiirtás foganatosítva legyen, — e helyett azonban oly hosszú bizottsági és birokrtikus tárgyalásokat indítanak meg, mintha bizony a phylloxera a szaporodással várna addig, mig egy grammig megmérjük a szénkénnel és lassan megmozgósítják a kiirtással megbízott egyént.
— A pécsi keresk. és iparkamara közleményei. 320/881. Az országos bor-

szati kormánybiztos a „Gyakorlati útmutatás az okserüli szüretelési eljárásra” című füzetből 300 példányt küldött meg a kamarának pécsi bortermelők közt való kiosztás végett.
Erről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a nevezett füzetek ingyen kaphatók a kamara irodájában (Pécsen Anna-utca 2. sz. I. em.)
Pécsen, 1881. szept. 30. Az elnökség. 322/881. A földm. ipar és keresk. m. kir. miniszterium értesítése szerint Edinburgban jövő ápril hóban nemzetközi halászi kiállítás fog rendezetni, melyen halak halászi eszközök és általában a halászzal egybefüggő tárgyak, minták és rajzok fognak kiállítani.
E kiállításra vonatkozó bővebb felvilágosítások a kamara irodájában kaphatók.
Pécsen, 1881. szept. 30. Az elnökség. 295/881. Somogy megyei Török-Kopány községben az ez évben október 30-ra eső országos vásár az idén kivételesen ugyanezen hó 11-én tartatik meg. 307/831. Somogy megyei Marczali községben az évenként nov. 5-re eső országos vásár az idén kivételesen ugyanezen hó 7-én tartatik meg.
Pécsen, 1881. szept. 30. Az elnökség. 814/881. A földm. ipar és keresk. m. kir. miniszteriumtól vett értesítés szerint Londonban ez év őszének folyamában gyakorlati kísérletekkel egybekötött nemzetközi kiállítás fog rendezetni, melynek tárgyát a füstnek terjedését akadályozó készülékek bemutatása képezend. E kiállításra vonatkozó bővebb felvilágosítások a kamaránál kaphatók.
Pécsen, 1881. szept. 30. Az elnökség. — A gypsztartalom boroknak francia országba való beviteléről tárgyában a francia kereskedelmi miniszter annak idején kimondta, hogy a literenkint több mint 2 gramm gypszet tartalmazó borok Francia országba be nem vihetők. Miután azonban ezen intézmény az erősebben gypszezett Spanyol borokra nézve egyjelentőségű lett volna az általános prohibíció tilalommal, s mert kimutatva lőn, hogy a bor literenkint 8 grammig terjedő gypszet tartalmazhat, anélkül, hogy az emberi szervezetre nézve káros hatás lenne, ennél fogva a Spanyol kormány közbenjárására a francia kereskedelmi miniszter fentírtintett intézkedését hatályon kívül helyezte.
Az Anker élet és járadék biztosító társaságnál 1881. augusztus hóban benyújtott összesen 500 bevallás 985,587 frt,

biztosítandó összeggel, és pedig: 303 bevallás 614,040 frttal halálesetre, és 197 bevallás 371,547 életesetre. Kiállítva lőn 249 kötvény 465,257 frttal halálesetre, és 179 kötvény 378,732 frttal életesetre, összesen tehát 428 kötvény 843,989 frttal.
A havibevétel volt, 135,699 frt haláleseti díj, és 112,122 frt bevételekben, összesen: 247,821 frt. Halálesetekért kifizetett 39,626 frt. Ez év folyamában 4271 bevallás lott 8,839,061 frt összegű biztosításra benyujtva, 3879 kötvény 7,495,889 frt biztosított tőkéről kiállítva, és 1,964,641 frt bevéve; ugy szintén 354,421 frt halálesetekre kifizetve. A társaság működése kezdetétől fogva halálesetekért kifizetett 10,248,031 frt és az 1871—81. telési társulás (Associatio) eredménye 18,183,976 frt volt.
NAGY FERENCZ laptulajdonos.
Haksch Emil, Kís József, felelős szerkesztő. szerkesztő társ.
Nyilt-tér.) Óvás.
Alírott közhírré teszi, miszerint egy 250 frtról szóló váltót, mely f. é. szeptember hó 30-án Jozipovits Mátyas által kibocsátott és forgatott és általa elfogadtott, elveszett; figyelemzetek mindenkit, hogy én azt semmisnek nyilvánítom és ha netalán valaki ezen váltót értékesíteni akarná, kérem azt visszatartani és engem mint érdekelte felt róla értesíteni.
Takács Ferencz, Ágoston-utca 55. sz.
Köszönet nyilvánítás. Fogadják mind azok, és különösen a rokonok és barátok, kik f. é. október 1-én leányunk öz. Beichetta Ida temetésén, a boldogult végítélet megadásán, nagy számmal megjelenésük által részvéteket nyilvánították, és a mélyen megsomorodott családnak bánatát enyhíteni igyekeztek, — a taunusított jó indulatú részvétükért forró és hálás köszönetünket.
Pécsen, 1881. október hó 3-án.
Ruvald Alajos és neje.
*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

Hirdetések.

— Az Engel-(Czindery)féle kertben lévő fűrdőépületben egy teljesen, a legújabb tapasztalatok nyomán felszerelt

Vizgyógyintézet

nők és férfiak számára elkülönített osztályokkal

f. hó 10-én fog megnyitni.

A vizkura tudvaleg legjobb sikert eredményez a legkülönfélébb idegbántalmaknál, az emésztő szervek pangásainál, férfi- és női bajok ellen s mindennemű gyengeség, vérszegénység, közsvény- és csúz-bántalmak ellen stb. — de különösen oly egyéneknek javasolható, kik hivatásuk folytán csak keveset mozoghatnak s mindentelét vértorlódiási bántalmakban a fej és mell felé, gyakori fejfájásban, idegizgatottságban, álmatlanság, szédülés, szivdobogás, gyomorhurjut, székszorulásban stb. szenvednek.
Ertekezés és felvétel a vezető orvos tudor

Dr. Loewy Lipót urnál
(országut 15. sz. a fűrdőintézet melletti új épületben, I. emelet)
naponta 11—12 ig d. e. és 1/2—3 óráig d. u. Villamozás, massage és diatetikai kúrák ott hol szükségesek, alkalmaztatnak. A fűrdő férfi- és női szolgaszemélyeztet a Radegundi vizgyógyintézetből való.
Levelekre szivesen válaszoltatik.
Pécsen, 1881. október hó 5-én.
332 (0—1)
A fűrdő-igazgatóság.

Bor eladás kicsinyben és nagyban.

Fehér és vörös borokkal jól felszerelve, vagyok oly bátor a n. é. közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy nálam Makár-utca 3. sz. alatt 1/2 hektoliterként 8 frtól kezdve már is igen jó fehé, 10 frtől kezdve pedig igen jó vörös borokkal szállhatok, ugy szinte nagyban is megrendelések jutányos ár mellett történhetnek.
Együttal van szerencsém értesíteni, hogy a t. cz. közönség nagyobb kényelmére még a következő czegeknel is kaphatók boraimból palackokban és pedig:
Első pécsi asztalos egyesületnél, Reeh Vilmos kereskedő, Till Sándor kereskedő és Klingenberg K. kereskedő uraknál, ugy szintén saját házában Makár-utca 3. sz. alatt, a következő szabott ár mellett:
1 palack pécsi 1875-iki fehér asztalibor 40 kr.
1 „ villányi 1875-iki vörösbor 50 kr.
— Az üres palackok darabonként 10 kr-ával visszavétnétek.
Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlván, maradok teljes tisztelettel
334 (3—1)
König János.

Naponta fris bécsujhelyi
tormás kalbász
és a felülmulhatlan
promontori szalon-sör
mely minőségben a Pilsenivel egyenlő,
A KÁVÉ FORRÁS
étkező termében kapható.
333. (3-1)

Haszonbéri hirdetés.
Szajk község képviselő testülete által felsőbb jóváhagyás fentartása mellett ezennel közhírré tétetik, hogy a jövő év kezdetével a község tulajdonába átmenendő korcsmaház, melléképületekkel és mézsárszékekkel, borsör és pálinkamérsi joggal f. é. október 9-én délutáni 2 órakor Szajk község bíró házában ahol a haszonbéri feltételek betekintethők, jövő évtől kezdve 3 évre nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni.
Kelt Szajkon 1881. szept. 18.
A községi előjáróság.
310 sz. (3-3)

Számos bizonyít-
dem érme, orvosi
különböző
Harminez éven át jónak bizonyult
Anatherin szájviz.



Dr. POPP J. G.-től cs. k. udvari fogorvos Bécsben, I. Bognersgasse 2.
Gyökéres gyógyszer mindenemű fogfájás ellen, mint szinte a szájjüreg és a foghús mindenemű betegsége ellen. Jónak bizonyult öblögető víz az idült torokbajoknál. 1 nagy palack 1 trt 40 kr., 1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.
NÖVÉNY FOGPORA rövid használat után a fogakat vakító fehérré teszi, anélkül, hogy azok ártalmára volna. Ára dobozonként 64 kr.
ANATHERIN FOGPASTÁJA üveg szelencékben 1 frt 22 krval, jónak bizonyult fogtisztító szer.
ILLATOS FOGPASTÁJA a szájjüreg és a fogak ápolása és fentartására a legkitünőbb szer, darabja 35 kr.
FOGÓLÓMA igen gyakorlati és a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak önölmozására. Ára dobozonként 2 frt 10 kr.
NÖVÉNY-SZAPPAN a legkellemesebb s a legjobb szer az arczbőr szőpítésére, ára 30 kr.
A t. cz. közönség felkértek világsan Popp cs. k. udvari fogorvos-féle készítményeket kérem, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyemmel vannak ellátva.
Pécsét: Kunz Nándor gyógyszer., Sipőts Ist. gyógyszer. Kócska M. gyógyszer., Pacher E., Obetkó K. — Bonyhád: Kramolnini J. gyógyszer. — Baja: Pollemann B. gyógyszer., Michitsch Ist., Hersfeld H. és fia, Herzfeld S. és fia. — Bács: Kohut S. gyógyszer. — Hőgyész: Rausz Ist. fia, Téry Ern. — Kaposvár: Augustin A. gyógyszer., Babochay A. — gyógyszer., Kohn J. — Mohács: Szép G. gyógyszer. — Szegvár: Stranzoczky L. gyógyszer., Unger C. gyógyszer. — Siklós: Petráz J. gyógyszer., Szabó Ist. gyógyszer. — Szigetvár: Salamon S. gyógyszer., Kohárics K. — Tolna: Bizay J. gyógyszer., Fichtel S. gyógyszer. — Zombor: Gall E. gyógyszer., Hrkuss J. gyógyszer., Falcione G. — Verőce: Bész J. K. gyógyszer. — Villány: Fekete E. gyógyszer. — Bátaszék: Pócs L. gyógyszer. — Szikszó: Somogyi M. gyógyszer. — Nemet-Boly: Eöry L. gyógyszer. — Bábcsa: Illás A. gyógyszer. — Pécsvárad: Herzy J. gyógyszer.
298. sz. (20-3)

Mária-celli gyomor-cseppek
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmá ellen,
és felülmulhatatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rosszgazag lehet, szelek, savanyu felbűgés, kólika, gyomorhurut, gyomorgöres, hgyköképződés, túlságos nyálkáképződés sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilszta lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.
Egy üvegese ára használati utasítással együtt 35 kr.
Kapható: Pécsét Kovács Mihály gyógyszerész úrnál.
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárán és kereskedésében.
Központi székhelyi raktár nagyban és kicsinyben.
BRADI KÁROLY.
az „Orangyálhoz” címzett gyógyszerárán Kremzierben, Morvaországban 321. (0-2)

Mint gazdaasszony
vagy
házfelügyelő
ajánlkozik a vidékre vagy helyben, egy a belső és külső gazdaságban tökéletesen jártas, magánálló, középkorú özvegy nő.
Értekezhetni lakásán, Pécsét, kaposvári-utca 6. sz. 327. sz. (1-1)

Üzlethelyiség változtatás.
Alulírottaknak van szerencsájuk a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy az eddig Király-utca Schak-féle házban létezőt
szabó üzletüket
f. é. október hó 1-én Széchényi-ter Piacok-féle házba helyezték át, a midőn erről a n. é. közönséget értesítik el nem mulaszthatják tudomásul hozni, hogy üzletük megnagyobbitása, nagyobbserű s előnyös összeköttetések által azon kellemes helyzetben vannak, hogy bármilyen igényeknek is a leggyorsabban, pontosan s a legelőnyösebb árak mellett megfeleljenek.
A n. é. közönségnek eddigi szives pártfogását megköszönve, kéri azzal új helyiségükben is szerencsélteni, a hol is főbb törekvésük leend azt minden tekintetben kiérdemelni.
Pécsét, 1881. október hó 1-én.
328. (10-1) Kiváló tisztelettel
Winter M. és fia.

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy a gyárutczában volt Hergett-féle (azelőtt teke-egylet) vendéglőt átvetem, és azt újonnan berendeztem, főbb törekvésem a t. cz. vendégeknek minden igényeit jó ételek és italok által, valamint azoknak gyors és pontos kiszolgáltatása által teljesen kielégíteni.
Elvállalok szintén bérletet étkezésre a házban és házon kívül is olcsó ár mellett, a miért is kérem engemet szives pártfogásukkal szerencsélteni teljes tisztelettel
Hengl György
vendéglős.
329. (0-1) E házban egy külön bejáratú szoba butorozva vagy butor nélkül azonnal bérbeadó.

Ujonan megnyitott női divatáru-terem.
Alulírottaknak van szerencsége a nagybecsű női közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy üzletében (Fő-Király-utca 4. sz. házban)
női divatáru-termet
nyitott.
Főbb törekvése ehez a legjobb erőket megnyerni oly mérvben sikerült, hogy azon helyzetben van, miszerint nem csak a női-divatárukat általánosságban, mint köpeny, felöltő, nőikabát, paletót stb. stb. hanem egyszerűsített teljes női- és gyermeköltönyöket is előállítani képes a legújabb minták szerént, és a legjutányosabb árak mellett.
Nem hallgathatja el ezuttal, hogy bevásárlási utjából visszatérve raktára minden e szakmába vágó legújabb árukkal dusan fel van szerelve, a miért is a n. é. női közönségnek a raktárában levő nagy választékú különféle szövetekből izlésének megfelelő választék nyújtatik, megjegyzendő azonban, hogy ezen divat-teremben máshol szerzett szövetekből is a legdizsesebb öltönyök elkészítése elvállaltatik.
Ugy szintén elvállaltatik itten a szabás egyedül is minden női-divat-öltönyre a legjutányosabb árért.
A midőn alulírott még a n. é. közönségnek t. tudomására hozza, hogy szoba-, asztal- és terítoszönyeg áruk üzletével hely széke miatt felhagy és végképen kiárusítandja és ez által azok olcsó megvételére alkalom nyújtatik, felkéri a nagybecsű női közönséget a női divat-terme látogatására, előre is biztosítva minden e tekintetbeni igényeknek lelkiismeretesen és pontosan megfelelni.
330. (3-1) Kiváló tisztelettel
KLEIN ADOLF.

Téli gyógymód.
A Wilhelm-féle vértisztító-tea
antiarthritis és antirheumatikus
Wilhelm Ferenc gyógyszerésztől Neunkirchen (A. Ausztr.)
csisz, küszvény, gábkák, idült makacs bajok, folyton genyűdő daganatok, nem ébörkítőges bajok, pattanások a testen vagy az arcon, foltok, sílilitikus daganatok, a máj és lép puftadása, aranyeres bántalmak, sárgaság, heves idegbántalmak, isom és füllet bajok, gyomornyomás, szélgyomások, altesti pangás, vizeleti nehézségek, magömlések, férfi gyengeség, fehér folyás, görvöldy kór, mirigy daganatok és más bajok ellen a legjobb sikerrel levdél bizonyították. Bizonyítványok kívánatra ingyen.
Csomagok 8 adagra 1 frt és 10 kr. belyeg és csomagolási díjért kaphatók.
A vásárlásnál szükséges az óvatosság, nehogy hamisítékok vétessenek, azért célszerű a törvényileg sok állam által védett jegyre vigyázni.
Kapható: Pécsét Cserta Ignác kereskedőnél és Sipőcz István gyógyszerésznél.
320. (0-2)

Tavaszi gyógymód.
Bor-kezelés
gyakorlatilag tanították az ujjában megjelent Rendelvény-könyv által. — Ez tartalmaz utasítást savanyu, tartalom nélküli borok nemestítésére, bornak szőlő nélküli készítésére, — borok seprőből előállítására (100 literből 1000 lit. r) ártalmatlan és egészséges anyagok segítségével úgy oleda házi ital, mint finom palackozott minőségben, — továbbá igen jó gyümölcs must, borecset, ecetoldat, — öge-tettborok, rum, likörök, — gyümölcs levek, sajtoldat, illatszerek, gyógyszerek, balzsamok, szappanok és 1000-nél több árucikk készítésére, mepanok és 1000-nél több nyeregményt adnak. — Ára 3 frt. — Megrendelések pénzbelküldéssel, vagy utánvét mellett. **Hrdlička Mária** cs. k. szab. tulajdonosnő, Bécs, Wieden Hauptgasse Nr. 36 I. Stock, intésendők. 308. (12-4)

Árverési Hirdetmény.
Alulírott Versend község képviselő testülete által felsőbb jóváhagyás fentartása mellett ezennel közhírré tétetik, hogy a jövő év kezdetével a község tulajdonába átmenendő
KORCSMAHÁZ,
melléképületekkel, mézsárszékekkel, borsör, pálinkamérsi joggal és 1/2 hold házi kerttel f. é. október hó 9-én d. e. 9 órakor háromre nyilvános árverés útján a versendi körjegyzőségi irodában a hol az árverési feltételek betekintethők, haszonbérbe fog adatni.
Versend 1881. szept. 15.
A képviselő testület megbízásából
Sándor Dénes,
körjegyző.
309. (3-3)

Ügyvédi irodámat
és
LAKÁSOMAT
a kispacra nyíló **Deák-utczába,**
a 4. sz. alatti volt **Preusz-féle** házba tettem át.
325. (3-1) Ifj. Némethy József, ügyvéd.

MÖSSMER JÓZSEF
rumburgi vászon raktára „a menyasszonyhoz”
BUDAPEST,
koronaherczeg- (uri) utca 12. szám a zsidó-utca sarkán
ajánlja gazdagon felszerelt raktárát a legjobb fajta rumburgi, irlandi, holland kreasz, fonal és lepedő-vásznakból; asztali készletekből 6, 12 és 24 személyes ágyneműkből, csinvat-, jaquard-, damaszt-, gradi- és kávébroszkoból, törülközők, angol és francia batiszt, valamint sziléziai és irlandi vászon-zsebkendők, asztal- és ággyterítők-, flanell-, takarókból, zsinór-, pique- és szines ruhaperetokból, flanell-, wattmoll-, chiffon, angol szerhiring és oxfordból. Nagy raktár kész női és férfingekből, nadrágok-, corsettek-, alsó-szoknyák-, lepedők-, párnák-, harisnyák- és kapezák, himzett vászon- és batiszt szélékből, betétek-, csipkék-, kézelők- és gallérből, valamint teljes gyermekfelszerelések-ből.
Magyarhoni gyártású törülközők és asztalneműk.
Kiházasítási készletek, minden nagyságban a legjobban eszközöltetkezégek között, a hol jó és nehéz vászon adatik.
Árjegyzékek kívánatra megküldetnek s vidéki megrendelések utánvét mellett a legpontosabban teljesítetnek.
322 (3-2)

Bor- és gyümölcs-sajtók (prések)
Áruk 75 ftrtől kezdve Bécsben. — Rajzok leírások és százkra menő elismerő nyilatkozatok kintatra ingyen és bérmentve. 240. (12-11)

SZŐLŐ-MALMOK, legújabb szerkezetűek.
PH. MAYFATH & Co., BÉCSBEN, II. PRATERSTRASSE 6
Gyára majnai Frankfurtban.
Készlet kapható: Pécsét Hermann Róbertnél Ferenciek utca 4. sz.
Nagy lámparaktár
PACHER E.
Pécsét, Széchényi-ter
ZSOLNAY BAZÁR ALATT.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására jutatni, hogy ez évadra rendelt petroleumlámpáim már megérkeztek és oriai választék áll rendelkezésre, asztali- és függő-lámpák a legegyszerűbbtől a legdizsesebbig, úgy szintén két, három és négygya díszes függő-lámpák, 6, 9 és 12 gyertyás esillárok a közepén díszes lámpával, nemkülönben mindennemű részletek u. m. égők, ernyő és golyótartók, lámpabelek, lámpagolyók, tulipánok és ernyők, lámpacsövek, mindezek a legelső gyárakból.
Különös figyelembe ajánlom az eddig legjobbknak és a kezelésnél a legegyszerűbbnek bizonyult duplex-égőket melyek a gázlámpánál nagyobb világosságot terjesztenek, s a petroleum fogyasztás nem nagyobb mint a 15" körégnél és ezen duplex-égőknek szintén meg van azon előnye is, hogy a lámpacsövek nem patannak el, ezen égőket a régi 15" körégnél lámpákba is lehet alkalmazni, az átalakítást a legzisebben eszközölöm.
Fontos kisebb lámpa kereskedők részére raktáram dusan fel van szerelve a nagyban eladásra is, és azon kellemes helyzetbe vagyok, hogy t. vevőimet mindazon előnyökben részesíthetem, mint bármely pesti lámparaktár.
Figyelembe ajánlom még a monarchiába legjobbnak elismert J. Schreiber-féle lámpacsövek, (cylinder) lámpagolyók és ernyőket, melyek szintén minden versenyt fölülmuló jutányos árakon számíthatnak, mind ezekről a legkisebb próba rendelmény által meggyőződést szerethetni.
Magam a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva maradtam kiváló tisztelettel
326. (0-1)
Pacher E.
Nagy lámparaktár

Legújabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítások.
Tökintetes úr! Sopron, 1881. május 24.
Felkértem önt az ön kitünő nekem felelő több jót tevő Hoff János-féle malaktárvonat-szűrből 15 palackkal megküldeni.
Tisztelettel Puhér Emilia.
Hivatalos gyógyjelentés.
Csász. kir. szabadalmazott központi lézottság stb. Flensburg: A Hoff János-féle malaktárvonat-egészségi sör egészen kitünő erősítő szernek bizonyult.
Witte Örnagy, a porosz katonai kóroda képviselője.
ÓVÁS!
Az utánzóit ugynevezett malaktá-készítmények használata ellen.
A valódi eszázárook, királyok s a legfőbb orvosi tekintélyek részéről 50-szer kintéttett s elismerésben részesített malaktá-készítmények rajegyeiken vedjegygegy (a felalál Hoff János melléke fennálló tojásadálak) s a teljes név aláírással
HOFF JÁNOS
(a védjegy aláírása) vannak ellátva.
A hol a védjegy hiányzik, vagy ahol valami más fordul elő, az a gyártmány hamisított s visszautasítandó. — A valódi legelső nyáka oldó gyógyhatásos malaktá malaktá-cukorkák ká papírosban vannak. 2 frt alól nem szállítatik el.
HOFF JÁNOS cs. kir. udvari szállító Bécs, Graben, Brunnerstrasse 8.
FŐRÁKTÁR: Pécs: Spitzer S. és Sz. pöcz Ist. Mohács: Schlesinger M. Bátaszék: Mayer G. Baja: Michits Ist. Bonyhád: Weber György. Eszék: Wilhelm J. és társa. Kaposvár: Babochay K., Loipetz Ant., Augustini Ag. Szegvár: Haln Adolt. Tolna: Eisenhart Gyula. 301. (12-4)